

Современная испанская философия:

Леонардо Поло, Антонио Мильян-Пуэльес

АННОТАЦИЯ

Доклад состоит из двух частей. В первой части будет кратко обрисован путь современной испанской философии в самом общем виде. Сами испанцы разделяют этот путь на три этапа: с конца XIX в. и до начала гражданской войны (1936); от установления режима Франко (1939) и приблизительно до 1965 г.; от последних лет франкистского правления и по сегодняшний день. Во второй части будут представлены два крупных философа современной Испании: Леонардо Поло (1926-2013) и Антонио Мильян-Пуэльес (1921-2005).

Центральное место в наследии Леонардо Поло занимает двухтомная «Трансцендентальная антропология» (1999-2003). Именно в выявлении трансцендентального характера философского учения о человеке видит сам Поло цель своего труда. Личностное бытие составляет особую сферу бытия, которая не сводится ни к региональной онтологии, ни к одной из глав метафизики. Опираясь на разработанное в средневековой философии учение о трансцендентальных атрибутах бытия, Поло утверждает, что личностному бытию присущи свои трансценденции, которые должны быть присоединены к традиционному перечню «единого», «истинного» и «Благого».

Вершина философского творчества Антонио Мильян-Пуэльеса – обширная «Теория чистого объекта» (1990). Автор исходит из фундаментального характера объектности: сама противоположность реального и ирреального возможна лишь постольку, поскольку они совпадают в своей явленности сознанию в качестве объектов. В силу этого понятие реального – именно как реального – по необходимости сопровождается понятием ирреального как такового, и *«теория, состоящая в прямом и систематическом объяснении ирреального, необходима именно для точного истолкования реализма: необходима в той же мере, в какой идея вогнутого необходима для идеи выгнутого»*. Всесторонний анализ понятия ирреального, или «чистого» объекта составляет содержание книги испанского философа.